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رئیس سازمان بهزیستی کشور:

از 800 هزار دانشجو و دانش‌آموز 
حمایت می‌کنیم

از  تازه‌ای  مسیر  وارد  بهزیستی 
مشارکت‌های مردمی شد؛ مسیری 
که قرار است با شفاف‌سازی راه‌های 
کمک‌های خیرخواهانه، توسعه عدالت 
جغرافیایی و تقویت نقش داوطلبان 
اجتماعی، چهره خدمات حمایتی در 

کشور را تغییر بدهد.
سیدجواد حسینی، رئیس سازمان 
بهزیستی کشور، در نشستی خبری با 
اشاره به پوشش ۸۰۰ هزار دانشجو و 
دانش‌آموز درباره وسعت جامعه هدف 
سازمان بهزیستی گفت: »حمایت‌های 
دانش‌آموزان  و  دانشجویان  ویژه 
شامل خدمات آموزشی، معیشتی، 
توانمندسازی و پشتیبانی‌های اجتماعی 
است تا مسیر تحصیل و زندگی این قشر 

با کمترین دغدغه همراه باشد.«
حسینی در ادامه از راه‌اندازی پارلمان 
مشورتی نوجوانان به عنوان یکی از 
ابتکارات تازه این سازمان خبر داد و 
گفت: »هدف از تشکیل این پارلمان، 
مشارکت دادن نوجوانان تحت پوشش 
در فرآیند تصمیم‌سازی و سیاستگذاری 
است. نوجوانان باید فرصت داشته 
باشند دیدگاه‌ها، مطالبات و دغدغه‌های 
خود را بیان کنند و در شکل‌دهی 
برنامه‌هایی که مستقیماً با زندگی آنها 
مرتبط است، نقش‌آفرینی کنند. این 
سازوکار جدید می‌تواند زمینه شنیده 
شدن صدای نوجوانان را فراهم کرده و 
نوعی تمرین مشارکت اجتماعی برای 

نسل آینده باشد.«
حسینی با تأکید بر اهمیت شفافیت 
در جذب و هدایت کمک‌های مردمی 
توضیح داد: »درگاه مشارکتی و سکوی 
اختصاصی سازمان بهزیستی طراحی و 
راه‌اندازی شده تا خیرین و داوطلبان 
بتوانند کمک‌های خود را به صورت 

هدفمند و شفاف به دست جامعه هدف 
برسانند. در این سامانه، هر فرد نیکوکار 
دارای یک پروفایل مشخص خواهد بود 
و می‌تواند مشاهده کند که کمک‌های 
نقدی، غیرنقدی یا خدماتی او در کدام 
استان، شهرستان و برای چه گروه 

هدفی هزینه می‌شود.«
رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره 
به توزیع نامتوازن مؤسسات خیریه 
در کشور گفت: »بخش عمده‌ای از 
این مؤسسات در شهرهای بزرگ و 
متوسط متمرکز شده‌اند و شهرهای 
کوچک و مناطق محروم سهم کمتری 
از این ظرفیت دارند. این وضعیت با 
عدالت اجتماعی سازگار نیست. 
یکی از سیاست‌های جدی ما، توسعه 
فعالیت‌های خیریه در شهرهای کوچک 
و مناطق کم‌برخوردار است تا عدالت 
جغرافیایی در حوزه خدمات اجتماعی 
محقق شود. همچنین نمایش درست 
فعالیت‌های خیرخواهانه می‌تواند 
مشوقی برای ورود افراد جدید به این 
عرصه باشد و سرمایه اجتماعی کشور را 

افزایش دهد.«
رئیس سازمان بهزیستی کشور از تشکیل 
»میز تعامل« برای ارتباط مستمر با 
خیرین و مؤسسات غیردولتی خبر 
داد و آن را بستری برای هم‌اندیشی، 
انتقال تجربیات و حل مسائل مشترک 

عنوان کرد.
به گفته حسینی، این »میز تعامل« نقش 
مهمی در هم‌افزایی ظرفیت‌ها، کاهش 
دوباره‌کاری‌ها و هدفمند شدن اقدامات 

خیرخواهانه خواهد داشت.
تاکنون ۳۵۶ هزار نفر در سامانه 
داوطلبی ثبت‌نام کرده و آمادگی 
خود را برای ارائه خدمات محله‌محور 
اعام کرده‌اند. حسینی با اعام 
این خبر گفت: »این ظرفیت عظیم 
می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در ارائه 
خدمات اجتماعی ایفا کند. گسترش 
فعالیت‌های داوطلبانه علاوه بر تأمین 
بخشی از منابع انسانی، می‌تواند بخشی 
از منابع مالی مورد نیاز را نیز کاهش دهد 
و به بهره‌وری بیشتر سازمان کمک کند.«

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری در گفت‌و‌گو با »ایران«:

در برابر سرقت مقاومت نکنید

عوامل 
اقتصادی از 

قبیل فقر، 
بیکاری، 

کاهش 
فرصت‌های 

مشروع 
کسب درآمد 

از انگیزه‌های 
مهم سرقت 

است

»سرقت« از جمله جرایمی است که 
تهدیدکننده‌ امنیت عمومی، اجتماعی و 
اقتصادی در جوامع است این جرم نه‌تنها 
منجر به از بین رفتن مال دیگری می‌شود، 
بلکه با ایجاد حس ناامنی در جامعه، نظم 
عمومی را هم مختل می‌کند. تجربه نشان 
داده حتی با شناسایی و مجازات سارق 
آثار روحی، روانی و اقتصادی جرم در ذهن 
بزه‌دیده و محیط اجتماعی او تا مدت‌ها 

باقی می‌ماند.
ابوالفضل نیکوکار معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم دادگستری استان 
تهران و معاون رئیس کل دادگستری تهران 
با بیان اینکه سرقت‌ها بر اثر شدت، نحوه 
ارتکاب و آثار اجتماعی به انواع گوناگون 
تقسیم می‌شوند، به »ایران« می‌گوید: 
»برخی از این جرایم مثل سرقت‌های 
خشن، مسلحانه و مقرون به آزار است. 
یعنی علاوه بر تجاوز به مال، امنیت جسمی 
و روانی بزه‌دیده را نیز مخدوش می‌کنند. 
در مقابل، سرقت‎های ساده و خرد اگر چه 
خسارات اقتصادی کمتری دارند، اما در 
مجموع با افزایش فراوانی، احساس ناامنی 

در سطح جامعه را تشدید می‌کنند.«
 به نظر نیکوکار از منظر جرم‌شناسی، 
سرقت محصول مجموعه‌ای از عوامل 
فردی، اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی 
است. فقر، بیکاری، اعتیاد، ضعف نظارت 
اجتماعی و نبود آموزش‌های پیشگیرانه، 
از جمله بسترهایی است که امکان ارتکاب 
سرقت را افزایش می‌دهند. بنابراین، 
مقابله مؤثر با این پدیده، نه تنها مستلزم 
واکنش کیفری پس از وقوع جرم بوده، 
بلکه مستلزم پیشگیری پیش‌دستانه و 
علمی است. او می‌گوید: »پیشگیری از جرم 
به همه اقدامات و تدابیری اطلاق می‌شود 
که به شکل مستقیم یا غیرمستقیم، با 
هدف جلوگیری از وقوع بزه، کاهش فرصت 

ارتکاب جرم و اصلاح بسترهای زمینه‌ساز 
آن اتخاذ می‌شود.«

پیشگیری از وقوع جرم در سه حوزه
معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم 
دادگستری اقدامات حوزه پیشگیری را 
در سه دسته ارزیابی می‌کند. او می‎گوید: 
»پیشگیری اجتماعی از طریق آموزش، 
فرهنگ‌سازی و افزایش احساس مسئولیت 
شهروندان، پیشگیری وضعی با استفاده 
از تدابیر فنی و محیطی برای کاهش 
فرصت‌های ارتکاب جرم، پیشگیری قضایی 
با بهبود فرآیند دادرسی، تشدید نظارت بر 
اجرای مجازات‌ها و اعمال بازدارنده‌های 
قانونی محقق خواهد شد.« نیکوکار با اشاره 
به سرقت‎های خشن در مورد این دسته از 
سرقت‎ها توضیح می‌دهد: »سرقت‌های 
مهم و خشن از منظر امنیت عمومی، 
اقتصادی و روانی، دارای آثار و پیامدهایی 
فراتر از ضرر مالی هستند. این دسته جرایم، 
با توسل به زور، تهدید یا استفاده از سلاح، 
کرامت، سامت جسمی و آرامش روانی 
قربانیان را هدف قرار می‌دهند و در نتیجه 
اعتماد اجتماعی را مخدوش می‎کند. 
همچنین هزینه‌های حفاظت و انتظامی 
را بالا می‌برند و فضای کسب و کار و زندگی 
روزمره را ناامن می‌کنند. اگرچه ممکن است 
از حیث تعداد، سهم سرقت‌های خشن 
از کل سرقت‌ها کمتر باشد اما اثر نمادین 
و روانی آن بر شهروندان باعث می‌شود که 
احساس ناامنی عمومی بشدت افزایش 
پیدا کند. به همین دلیل برنامه کارآمد، 
باید هم‌زمان چند رکن پیشگیری وضعی 
که شامل )کاهش فرصت ارتکاب جرم(، 
پیشگیری اجتماعی ـ فرهنگی )کاهش 
محرک‌ها و توانمندسازی گروه‌های در 
معرض آسیب(، و پیشگیری قضایی‌ـ 
انتظامی )تعقیب و مجازات بازدارنده و 

بازتوانی مرتکبین( را پوشش دهد.«

فقر و بیکاری  دلیل ارتکاب سرقت
معاون رئیس کل دادگستری، در تحلیل 
عوامل و انگیزه‌های سرقت می‌گوید: 
»عوامل اقتصادی از قبیل فقر، بیکاری، 
کاهش فرصت‌های مشروع کسب درآمد 

از انگیزه‌های مهم سرقت است. عوامل 
آموزشی و فرهنگی مانند ضعف سرمایه 
اجتماعی، شبکه‌های فرهنگی ضعیف، 
پذیرش نسبی خشونت. عوامل ساختاری 
و شهری مانند وجود فضاهای بی‌دفاع 
شهری، روشنایی ناکافی و بازارهای 
دست‌دوم بدون نظارت هم نقش زیادی در 
تقویت انگیزه‌های سرقت دارد. همچنین 
عوامل مجرمانه سازمان‌یافته مثل وجود 
باندهای حرفه‌ای و شبکه‌های مالخر که 
انگیزه اقتصادی بالاتری ایجاد می‌کنند نیز 
از جمله علل و عوامل ارتکاب این جرایم 
هستند. البته نمی‎توان نقش تکنولوژی 
و رسانه را در این میان نادیده گرفت، 
گاهی انتشار تصاویر و فیلم‌های سرقت در 
فضای مجازی ممکن است الگوگیری و 
جسارت‌بخشی ایجاد کند، بنابراین پوشش 

خبری این موارد باید مسئولانه باشد.«
نیکوکار توضیح می‌دهد: »اثربخشی 
ضعیف در مجازات یا تعقیب هم 
یکی دیگر از عوامل است. وقتی هزینه 
ارتکاب جرم پایین و احتمال دستگیری 
یا مجازات ضعیف ارزیابی شود، انگیزه 
ارتکاب بالا می‌رود. تحلیل انگیزه درونی 
برخی مرتکبین نشان می‌دهد، علاوه 
بر محرک‌های اقتصادی، علل روانی در 
رفتار مجرمانه آنها وجود دارد. مثلاً برخی 
دستگیرشدگان ارتکاب سرقت‎های خشن 
را نوعی افتخار برای خود دانسته و با غرور از 
این رفتارهای مجرمانه که مرتکب شده‎اند، 
صحبت می‌کنند. این موضوع باید به‌عنوان 
منبع شناخت انگیزه‌ها و طراحی پیام‌های 

بازدارنده مورد استفاده قرار بگیرد.«

اثر رفتار ایمن و کاهش نمایش ثروت
نیکوکار با تأکید دوباره بر پیشگیری می‌گوید: 
»پیشگیری مؤثر، نیازمند تلفیق اقدامات 
فردی، اجتماعی، سازمانی و قضایی است. 
در مرحله اول پیش از وقوع جرم، اقدامات 
فردی و خانوادگی از قبیل اطلاع‌رسانی و 
آموزش عمومی یعنی آگاهی شهروندان 
درباره شگردهای رایج سرقت خشن، 
روش‌های شناسایی مأمورنماها و رفتار 
ایمن در معابر باید مدنظر قرار بگیرد. مورد 
بعدی کاهش نمایش ثروت است، یعنی 

از طلا و کیف و موبایل‌های گران قیمت 
در اماکن خلوت آشکار استفاده نشود. 
رفتار ایمن موضوع مورد تأکید بعدی در 
موضوع پیشگیری است. تنها نبودن در 
مسیرهای خلوت، استفاده از مسیرهای 
روشن و پرتردد، اطاع دادن مسیر به 
اعضای خانواده و آماده‌سازی منزل و مغازه 
با نصب قفل‌ها، گاوصندوق، آیفون تصویری 
و دوربین مداربسته که ضبط تصویری 
قابل ارائه به ضابطین مهیا باشد، از جمله 
مهم‌ترین اقدامات است. همچنین باید 
با ارائه آموزش به سالمندان و کودکان آنها 
را متقاعد کرد که از باز کردن در برای افراد 
ناشناس خودداری کنند و دریافت مرسوله 
از پیک یا ورود تعمیرکار را فقط با احراز 
هویت انجام بدهند.« معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم دادگستری با اشاره 
به استانداردسازی محیط مغازه‌ها، آموزش 

کارمندان، حفظ سوابق و عکسبرداری 
از اجناس با شماره سریال برای تسهیل 
پیگیری می‌گوید: »نورپردازی، قفل مناسب، 
داشتن محلی مطمئن برای نگهداری 
وجوه نقد، آموزش کارمندان برای واکنش 
اضطراری، دکمه اعلام خطر و عدم مقاومت 
در مواجهه با سارق و... از جمله مهم‌ترین 
اقدامات صنفی پیشگیری از سرقت برای 
کسب و کارهاست.« این مقام قضایی با 
تأکید بر نقش اقدامات قضایی و انتظامی 
می‌گوید: »تسریع در تعقیب متهمان، 
به‌منظور جلوگیری از فرار و تکرار جرم، 
استفاده از ابزارهای الکترونیک نظارت 
)پابند الکترونیکی( برای مجرمین سابقه‌دار، 
سیاست قضایی هماهنگ و اطلاع‌رسانی 
مردمی درباره اقدامات انجام شده جهت 
تقویت اعتماد عمومی از جمله اقداماتی 

است که در این مرحله انجام می‌شود.«

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

او با بیان اینکه در هنگام وقوع جرم مهم‌ترین راهبرد برای بزه‌دیده 
حفظ جان اوست، می‌گوید: »در مواجهه با تهدید یا سلاح، مقاومت 
فیزیکی بویژه برابر سلاح گرم یا سرد ریسک جانی دارد؛ بنابراین همکاری 
ظاهری و تسلیم مال در اغلب موارد عقلانی‌تر است. از طرف دیگر، 
باید فرد تلاش‎های کم خطری برای ثبت جزئیاتِ از سارق انجام دهد، 
همچنین استفاده از ابزارهای اعلام خطر مانند دکمه اضطراری موبایل، 
اپلیکیشن‌های هشدار یا فریاد و جلب توجه جمع از اهمیت برخوردار 
است. اگر شاهد سرقتی بودید بهتر است، فوری با 110 تماس بگیرید. 
اگر امکانش را داشتید و ایمن بود، از فاصله مطمئن تصویر بگیرید؛ از 
تعقیب غیرحرفه‌ای بپرهیزید. اگر در بانک یا طلافروشی کار می‌کنید با 
خودداری از اقدام قهرآمیز، پروتکل‌های اضطراری را فعالسازی کنید. این 
پروتکل‎ها شامل قفل خودکار، تماس با مرکز مراقبت، قطع جریان پول 

نقد به‌شکل ایمن، استفاده از دستگاه مه پاش و... است.« 

برش

حفظ جان اولویت اول است


